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Vezetői összefoglaló 

Háttér 

Jelen tanulmány a Nemzeti Agrárgazdásági Kamarával együttműködésben az Agrárközgazdasági 
Intézet által elvégzett pályaorientációs felmérés eredményeit mutatja be. A felmérés fő fókusza az 
agrárszakképzésben tanulók pályaválasztási döntéseinek hátterében álló motivációk feltárására irá-
nyul. Központi kérdés volt továbbá a pályaorientációs tevékenységek szerepének azonosítása, a 
szakképzésben már résztvevő tanulók agrárszakképzéssel kapcsolatos konkrét tapasztalatainak 
bemutatása, valamint a továbbtanulással, munkába állással kapcsolatos preferenciák feltárása. A 
kutatás célja, hogy bővüljön a pályaorientációs eszközrendszer, az agrárszakképzésben növekedjen 
a beiskolázási létszám, valamint javuljanak a képzési feltételek. 

Módszer 

A tanulmányban az Agrárminisztérium fenntartásában működő agrárszakképző intézmények nap-
pali rendszerű képzésben résztvevő tanulói körében – a fenntartóval és a megrendelővel egyeztetett 
szempontok alapján – elvégzett online kérdőíves felmérés eredményeinek ismertetésére kerül sor. 

A 2022. novemberében elvégzett online kérdőíves vizsgálatba az agrárszakképzésben részt-
vevő összes évfolyamot bevontuk, annak érdekében, hogy széleskörű képet kapjunk a képzésben 
eltöltött évek és a tanulók képzéssel kapcsolatos tapasztalataira, valamint a jövőre vonatkozó terve-
ire, illetve az azokat befolyásoló legfontosabb tényezőkre. 

Az online kérdőív négy fő témakört ölelt fel: (1) a pályaválasztás okait, körülményeit, (2) a választott 
szakmával és a szakképző intézménnyel kapcsolatos tapasztalatokat, élmények, illetve a továbbta-
nulással, munkavállalással kapcsolatos jövőbeni terveket (3), a digitális kompetenciákra, eszköz-
használatra irányuló kérdéseket, (4) végezetül pedig a tanulók főbb szociodemográfiai jellemzőit 
érintő kérdéseket.  

Az agrárszakképzésben tanulókat érintő pályaorientációs felmérés adatainak feldolgozását leíró sta-
tisztikákkal és kereszttábla-elemzésekkel végeztük.1 

Eredmények 

 Az agrárszakképzésben a technikumi, illetve a szakképző iskolai tanulmányokat folytató tanulók 
körében a pályaválasztás legfontosabb szempontjaként a szakma iránti érdeklődés jelenik 
meg. A felmérésben résztvevő 3846 diák több mint 70 százaléka válaszolt így, s hasonló ered-
ményt mutatott azok aránya, akik a középiskola-választás során jelenlegi iskolájukat nevezték 
meg első helyen. Összehasonlítva ugyanakkor az idei év válaszadóinak eredményét a korábbi 
évek kutatásaival, azt tapasztaljuk, hogy a korábbi évekhez képest valamelyest csökkent a szak-
képzésbe belépő tanulók pályaválasztási tudatossága. Míg 2021-ben a tanulók 77,7 százaléka 
jelölte meg iskolaválasztása okaként, hogy az adott szakma érdekelte őt, az idei évben ez az 
arány 74,2 százalékra csökkent. 

 
1 Az anonim kérdőív online felületen volt elérhető a tanulók számára, kitöltésére informatika vagy osztályfőnöki órák keretében került sor. 
A felmérésben való részvételre az oktatási intézmények hivatalos felkérést kaptak az Agrárminisztériumtól, mint fenntartótól. 



 A tanulói vélemények alapján a középiskola-választást segítő pályaorientációs eszközrend-
szer leghatékonyabb formái az iskolai nyílt napok, a szakképzőiskolák honlapján elérhető 
információk, valamint a pályaválasztási kiállítások. Az iskolai nyílt napok sikerességében szere-
pet játszhat a felsőbb éves tanulók aktív részvétele, valamint a képző intézménnyel való ismer-
kedés lehetősége. Az iskolák honlapjai az elmúlt három évet tekintve egyre nagyobb jelentő-
ségre tesznek szert a kitöltők válaszai alapján. A pályaorientációban továbbá fontos szerepet 
töltenek be a szórólapok és a pályaválasztást segítő internetes oldalak is.  

 A felmérésben résztvevő tanulók döntő többségének iskolaválasztásában a szülők és a csa-
ládtagok segítsége a legjelentősebb, szerepük a korábbi évek felméréseihez képest egyre 
jelentősebbé válik. Az általános iskolai osztályfőnökök, pedagógusok iránymutatására kevésbé, 
és az évek előrehaladtával csökkenő mértékben támaszkodnak a tanulók pályaválasztással kap-
csolatos döntésük során. 

 A szakma iránti elköteleződést, az iskolaválasztást és a jövőbeni terveket is befolyásolja, 
hogy a család folytat-e otthon mezőgazdasági tevékenységet, így a családi háttér és a min-
takövetés is meghatározó a pályaorientáció kérdésében. Ugyanakkor érdemes kiemelni, hogy a 
kitöltők körében a 2018-as kutatáshoz viszonyítva jelentős mértékben csökkent azon válaszadók 
aránya, akik otthon családjukkal gazdálkodnak. 

 A vizsgált évfolyamok tanulói között a legtöbb kérdéskörben számottevő különbségek nem raj-
zolódtak ki. Az egyetlen terület, ahol lényegi eltérés látszik, az a szakképzéssel való elégedett-
ség. A tanulók motiváltsága évről évre csökken, csalódottabbak mind a tanult szakmát, mind az 
iskolájukat tekintve. 

A tanulmány eredményei nyomán a pályaorientációs eszközrendszert érintően az alábbi fejlesztési 
javaslatok fogalmazhatók meg: 

 A nyílt napok szerepe kiemelkedő az általános iskolai tanulók pálya- és iskolaválasztását segítő 
eszközök közül, de a hasonló interaktív, élményalapú bemutató és bemutatkozó programok 
szerepét a továbbiakban is érdemes növelni. 

 A felmérés eredményei alapján az agrárszakképző intézmények digitális platformjainak fej-
lesztése javasolt. Nem csupán az agrárszakképző intézmények honlapjainak fejlesztése szük-
séges, a promóciós eszközök megjelenítésének fórumait is érdemes kiszélesíteni azon webol-
dalakra, applikációkra, amelyeket a fiatalok szívesen látogatnak. Ilyen internetes felületek lehet-
nek például a Facebook, Instagram, YouTube vagy akár a TikTok. Az iskolák számára szakmai 
segítséget kell biztosítani a promóciós anyagok kialakításához szükséges felhasználói ismeretek 
elsajátításában, valamint indokolt támogatni a tárgyi eszközök beszerzését is. 

 A közösségi média felületekben további lehetőségek is megragadhatóak a már felvett tanulók 
esetében. A képzőintézmények ezen felületeket használhatják közösségépítésre, ami hozzájá-
rulhat ahhoz, hogy a tanulók ne veszítsék el motivációjukat tanulmányaikat és szakmájukat ille-
tően. A pályaorientációs felmérések több ízben megerősítették, hogy a felsőbb évfolyamok ta-
nulói egyre kevésbé elégedettek választásukkal, erre a problémára a fiatalokhoz közel álló 
online platformok használata megoldást nyújthatna. 

 A pályaválasztási tevékenységek során kiemelt szerepet kell kapniuk az általános iskolások szü-
leit elérő eszközök kidolgozásának és gyakorlati alkalmazásának. 



 Fontos az általános iskolai pedagógusok, osztályfőnökök pályaorientációban való szerepvállalá-
sának növelése különböző felkészítő tréningek, továbbképzések, tájékoztató rendezvények 
segítségével.  

 A pályaorientációs eszközrendszer eredményességének és hatékonyságának méréséhez, to-
vábbfejlesztéséhez szükséges a tanulói vélemények, tapasztalatok folyamatos monitorozása, az 
AKI, a NAK és az Agrárminisztérium szakértői által kialakított kérdőív alapján. Mindemellett ja-
vasolt hasonló mérőeszköz kialakítása az intézményvezetők, valamint az agrárszakképző intéz-
ményekben dolgozó pályaorientációs munkatársak számára is. 

 Az agrár munkaerő-hiány mérséklésének fontos eleme a szakképzésben résztvevők benntartá-
sára irányuló intézkedések és eszközrendszer kialakítása.  
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2. A felmérésben részt vevő tanulók jellemzői 

Az Agrárminisztérium fenntartásában működő szakképző intézményekben végzett kérdőíves felmé-
résre a 2022/2023-as tanévben került sor, és összesen 3846 tanuló töltötte ki, amely az agrár-
szakképzésben tanulók teljes létszámának (22444 fő) a 17,1 százaléka. Ez a szám a 2021-es 
pályaorientációs felmérésben résztvevő diákok (5228 fő) körülbelül háromnegyede (73,5%) (Király 
et al., 2021). A kitöltők között 1642 fő a 9. évfolyamot, 1239 tanuló a 10. évfolyamot, 759 fő a 11. 
évfolyamot, 98-an a 12. évfolyamot, és végül 72 fő a 13. évfolyamot képviselte a vizsgálatban. Ösz-
szesen 36 diák adott olyan szöveges választ ebben a kérdésben, amelyből nem lehet pontosan 
megmondani, hogy melyik évfolyamhoz tartoznak, ők a minta 0,93 százalékát teszik ki. 

A kitöltők nemek szerinti megoszlása a férfiak felé tolódik el, a tanulók 59 százaléka férfinak val-
lotta magát, 37 százalékuk pedig nőnek. A kitöltők további 5 százaléka (179 fő) nem kívánt vála-
szolni erre a kérdésre. A diákok születési év szerinti megoszlását vizsgálva láthatjuk, hogy a legna-
gyobb arányban a 2006-ban és 2007-ben született válaszadók szerepelnek, akik a minta közel 60 
százalékát fedik le, a 2005-ben született válaszadók is viszonylag nagy számban szerepelnek a 
kitöltők között, ők összesen 18,6 százalékot tesznek ki (1. ábra). 

 A válaszadók születési év szerinti megoszlása (N=3846) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A válaszadók ágazati megoszlását az alábbi táblázatban tüntettük fel. Az új szakmajegyzék ágazati 
bontása eltér az előző évek csoportosításától, ezért a 9. és 10. évfolyamot külön kezeljük az elemzés 
során a továbbiakban is. A 11. és az annál magasabb évfolyamokban a legtöbben (227 fő) a mező-
gazdasági ágazatban tanulnak, ezt követték az élelmiszeripari tanulmányokat folytató tanulók (193 
fővel), illetve az agrár gépész tanulók (174 fő), az erdészet és vadgazdálkodás (139 fő), valamint a 
kertészet és parképítés (65 fő) tanulmányokat folytató diákok. A legkevesebben a, környezetvéde-
lem (38 fő), valamint a földmérés (29 fő) szakterületet képviselték. A 9. és 10. osztályos tanulók 
közül a legtöbben a mezőgazdaság és erdészet ágazatban folytatnak tanulmányokat (2159 
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fő), ezt követik az élelmiszeripari kitöltők (579 fő). Lényegesen kevesebben töltötték ki a kérdő-
ívünket a környezetvédelem és vízügy (136 fő) ágazatok tanulói (1. táblázat). Az új szakmajegyzék 
ágazati bontásában látható, hogy a szakmák aránytalanabbul oszlanak meg, mint a korábbi ágazati 
felépítésben, így az új rendszerben felvett tanulók megoszlásában túlsúllyal jelenik meg a mezőgaz-
daság és erdészet ágazat. 

 A felmérésben részt vevő tanulók száma ágazatok szerinti bontásban (N=3846) 

9-10. évfolyam 11-12-13. évfolyam 

Ágazat 
Tanulók száma 

(fő) 
Tanulók megosz-

lása (%) Ágazat 
Tanulók száma 

(fő) 
Tanulók megosz-

lása (%) 

Mezőgazdaság és erdé-
szet 

2159 74,9% Mezőgazdaság 227 24,4% 

Élelmiszeripar 579 20,1% Élelmiszeripar 193 20,8% 
Környezetvédelem és 
vízügy 

136 4,7% Agrár gépész 174 18,7% 

Na  7 0,2% Erdészet és vad-
gazdálkodás 

139 15,0% 

   Kertészet és park- 96 10,3% 

   Környezetvédelem 38 4,1% 

   Na 33 3,5% 

   Földmérés 29 3,1% 
Összesen: 2881 100%  929 100% 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A tanulókat arra kértük, hogy jelöljék meg az általuk látogatott képzőintézményt, s annak címét vettük 
alapul ahhoz, hogy a kitöltők területi megoszlását feltérképezhessük. A válaszadók közül a legtöb-
ben (összesen 646 fő) Pest megyében működő oktatási intézményt jelöltek meg saját iskolá-
jukként. Ezt követi Csongrád-Csanád megye 528 fővel, majd Bács-Kiskun megye 351 tanulóval. A 
legkevesebb válaszadó Békés megyei oktatási intézményben tanul, ebből a megyéből csupán 2 fő 
válaszolt kérdőívünkre. Zala megye kivételt képez a felmérésben, mivel az Agrárminisztérium fenn-
tartásában egy iskola sem működik ebben a megyében. (2. ábra) 
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 A felmérésben résztvevő tanulók száma feladatellátási helyenként (N=3846) 

fő 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A 2021. évi kitöltők arányával összevetve azt láthatjuk, hogy a kitöltők számában a legnagyobb nö-
vekedést Nógrád megye érte el, ahol idén 5,7-szer több diák válaszolt a kérdőívre, de Jász-Nagy-
kun-Szolnok megyében is több mint ötszöröse a tavalyi kitöltőknek az idei válaszadók száma. A 
felmérésben résztvevő tanulók száma leginkább Békés megyében csökkent, ahol tavaly 125 fő töl-
tötte ki a kérdőívet, ezzel a megyében a válaszadók száma az előző évhez képest 99,2 százalékkal 
csökkent (1. melléklet). 

A családi háttér pályaorientációt befolyásoló hatásának megismerése érdekében arra kértük a kitöl-
tőket, hogy válaszoljanak a szüleik vagy nevelőszülőik foglalkozására és képzettségére vonatkozó 
kérdésekre, valamint arra, hogy otthon gazdálkodnak-e. A gondviselő képzettségét illetően a tanu-
lók 35,5 százaléka válaszolta, hogy szülei vagy nevelőszülei rendelkeznek agrár képzettség-
gel. A kitöltők több mint felének (52,2%) gondviselői nem rendelkeznek ilyen jellegű képzettséggel, 
valamint a válaszadók további 12,3 százaléka nem tudja a választ a kérdésre. A foglalkozásra vo-
natkozó kérdés esetében a tanulók közel 30 százaléka mondta azt, hogy a szülei vagy nevelő-
szülei a mezőgazdaságban, élelmiszeriparban vagy erdészetben dolgoznak. Erre a kérdésre a 
diákok 63,1 százaléka nemmel válaszolt, 7 százalékuk pedig nem tudott választ adni. A tanulók 
37,9 százaléka otthon is gazdálkodik családjával, míg 56,0 százalékuk erre a kérdésre nemmel 
válaszolt. A válaszadók 6,1 százaléka nem tudja megválaszolni, hogy gazdálkodnak-e otthon (3. 
ábra). 
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 A felmérésben részt vevő tanulók megoszlása agrárgazdasági érintettség szerint 
(N=3846) 

 
 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Az elmúlt öt évben végzett pályaorientációs felmérések alapján az látható, hogy a válaszadók szü-
leinek vagy nevelőszüleinek agrárérintettségében többnyire nem történt számottevő változás. A vá-
laszkategóriák arányaiban vannak eltérések, de egyenletesen változó trend nem figyelhető meg a 
gondviselők képzettségét, vagy foglalkozását illetően. Érdekes azonban kitérni arra, hogy az első 
adatfelvétel óta jelentős mértékben, 15 százalékkal csökkent, azon válaszadók aránya, akik-
nek nevelői otthon is gazdálkodnak. A családi példamutatás kiemelkedő jelentősége több alka-
lommal is igazolást nyert a korábbi évek tanulmányaiban, ám jelen tanulmány esetében a további 
eredményekben nem látható ehhez hasonló markáns csökkenés, amit a családi háttér változása 
indokolna. A nemmel válaszolók aránya ez idő alatt nőtt, sőt azon válaszadók aránya is megduplá-
zódott az első kutatáshoz képest, akik nem tudják meghatározni, hogy gazdálkodnak-e otthon (2. 
táblázat). 

 A felmérésben részt vevő tanulók megoszlása agrárgazdasági érintettség szerint 
2018 és 2022 között 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Van-e szüleid/nevelőszüleid valamelyikének agrár képzettsége (mezőgazdasági, élelmiszeripari vagy erdészeti 
végzettsége)? 

Igen 32,6% 33,7% 25,8% 36,0% 35,5% 

Nem 51,7% 52,5% 57,6% 52,5% 52,2% 

Nem tudom 15,6% 13,7% 16,7% 11,4% 12,3% 

Szüleid vagy nevelőszüleid a mezőgazdaságban, élelmiszeriparban vagy erdészetben dolgoznak-e? 

Igen 33,0% 32,6% 32,1% 33,2% 29,9% 

Nem 60,2% 61,0% 62,2% 60,5% 63,1% 

Nem tudom 6,8% 6,4% 5,6% 6,3% 7,0% 

Gazdálkodtok otthon? 

Igen 52,9% 50,0% 50,1% 41,0% 37,9% 

Nem 44,1% 45,5% 46,5% 53,7% 56,0% 

Nem tudom 3,0% 4,5% 3,5% 5,3% 6,1% 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2019, 2021, 2022), AKI 
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A családi háttérre vonatkozó kérdések között a kitöltőket arra kértük, hogy jelöljék meg szüleik vagy 
nevelőszüleik legmagasabb befejezett iskolai végzettségét; kérdésünkre összesen 1370 tanuló vá-
laszolt. A diákok közel ötöde (18,3%) úgy nyilatkozott, hogy nevelői felsőfokú végzettséggel 
rendelkeznek mezőgazdasági, élelmiszeripari vagy erdészeti szakterületen. A válaszadók 47,1 
százalékának szülei vagy nevelőszülei középfokú végzettséggel rendelkeznek az említett három te-
rület valamelyikében. A tanulók több, mint harmada (34,6%) nem rendelkezik biztos tudással arról, 
hogy mi nevelői legmagasabb iskolai végzettsége (4. ábra). 

 A felmérésben részt vevő tanulók megoszlása szüleik iskolai végzettsége alapján 
(N=1366) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A felmérés során külön kérdésben vizsgáltuk, hogy a tanulók szülei milyen területen dolgoznak és 
ez mennyiben befolyásolja a válaszadók pályaválasztását. A 9. és 10. évfolyam tanulói közül ösz-
szesen 869 válaszadó jelezte, hogy szülei vagy nevelőszülei a mezőgazdaságban, élelmiszeripar-
ban vagy erdészetben dolgoznak, ez a létszám a két évfolyam kitöltőinek 30,2 százaléka. A válasz-
adók tanult szakmája alapján látható, hogy a mezőgazdaság és erdészet ágazatban tanuló 
kitöltők fedik le az igent jelölők több, mint négyötödét (82,3%). Őket követik létszámban az 
élelmiszeripari tanulmányokat folytató diákok, közülük 133 fő (15,3%) mondta azt, hogy szülei szin-
tén élelmiszeripari vagy agrárágazatban dolgoznak. A környezetvédelem és vízügyi ágazatban ta-
nulók az igennel válaszolók 2,2 százalékát fedik le. A tanulók 0,2 százalékáról nem lehet pontosan 
meghatározni, hogy szakmájuk melyik ágazathoz sorolható. (5. ábra) 
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 Azon tanulók aránya, akiknek szülei élelmiszeripari vagy agrár ágazatban 
dolgoznak, a tanult ágazatok szerinti bontásban (9. és 10. évfolyamok, N=869 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A régi szakmajegyzék ágazati bontásában hét ágazat szerepel, amelyekben arányosabb a tanulók 
megoszlása, mint ami a 9. és 10. évfolyamra vonatkozó ágazati bontásban látható. A 11., 12. és 13, 
évfolyamok tanulói közül összesen 275 válaszadó jelezte, hogy gondviselői élelmiszeripari vagy ag-
rár ágazatban dolgoznak, ez a létszám az évfolyamok kitöltőinek 29,6 százaléka. A diákok tanult 
szakmája alapján az agrár gépész ágazatban tanuló kitöltők fedik le az igent jelölők 29,8 szá-
zalékát. A mezőgazdasági tanulmányokat folytató diákok alig lemaradva, a válaszadók 29,5 
százalékát adják. Az erdészet és vadgazdálkodás ágazat kitöltői 14,2 százalékban nyilatkoztak 
úgy, hogy szüleik szintén élelmiszeripari vagy agrárágazatban dolgoznak. Az élelmiszeripari tanulók 
szintén 10 százalék feletti arányban válaszoltak úgy, hogy gondozóik az említett két ágazatban dol-
goznak. 10 százalék alatti az arányuk a kertészet és parképítés, környezetvédelem és földmérés 
ágazatban tanulóknak (6. ábra). 

 Azon tanulók aránya, akiknek szülei élelmiszeripari vagy agrár ágazatban 
dolgoznak, a tanult ágazatok szerinti bontásban (11., 12. és 13. évfolyamok, N=275) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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A tanulók szociodemográfiai hátterének megismeréséhez – a GDPR-szabályokra tekintettel – néhány 
olyan vagyontárgy meglétére kérdeztünk rá, amelyek rálátást engednek a felmérésben részt vevő 
tanulók és családjuk anyagi helyzetére. Az alábbi ábra adatai alapján arra lehet következtetni, hogy 
a felmérésben részt vevő tanulók túlnyomó része kedvező gazdasági háttérrel rendelkezik. A 
tanulók közel 90 százaléka rendelkezik internetkapcsolattal ellátott okostelefonnal, de az internetel-
érést biztosító számítógép is a diákok 75,9 százalékának otthonában megtalálható, míg az internet-
kapcsolattal rendelkező, csak saját használatú számítógéppel rendelkező válaszadók aránya 55,4 
százalék. A kitöltők 78,4 százalékának van saját szobája, saját íróasztallal pedig a válaszadók 74,7 
százaléka rendelkezett a felmérés alapján. Saját könyvei a válaszadók 60,5 százalékának vannak, ami 
az internetes platformok térnyerésével és az online tartalmak széleskörű elérésével összehasonlítva 
inkább a könyvek jelentőségének csökkenését jelzi, mintsem az anyagi helyzetük szintjét (7. ábra). 

 A felmérésben részt vevő tanulók birtokában/otthonában megtalálható 
vagyontárgyak jelöléseinek gyakorisága, (N=3846) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Az iskolai teljesítményt mérő tanulmányi eredményt tekintve a válaszadó tanulók közel fele (49,6 
százalék) közepes több, mint harmada (37,2 százalék) pedig jó tanulóként értékeli magát. Ki-
tűnő tanulmányi eredményről a válaszadók 4,7 százaléka számolt be. Az iskolai lemorzsolódás 
szempontjából jelzésértékű, hogy az agrárszakképzésben részt vevő válaszadó tanulók 4,9 száza-
léka iskolai teljesítményét gyengének ítéli, a tanulók 3,6 százaléka pedig ezt nem tudja megítélni, 
vagy nem kívánt nyilatkozni tanulmányi eredményéről (8. ábra). 
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 A saját tanulmányi eredmény megítélése a válaszadó tanulók körében (N=3846) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Az elmúlt öt év adatait vizsgálva az látható, hogy a válaszadók között lassan, de egyenletesen 
nőtt azon tanulók aránya, akik magukat jó tanulmányi eredményűnek vallották. Az öt év alatt 
közel 10 százalékkal nőtt számuk a kitöltők között. Kedvező képet mutat, hogy arányok szerint a 
csökkenés a magukat közepes és gyenge tanulónak minősítők körében fedezhető fel, illetve a „nem 
tudom/nem szeretnék válaszolni” csoport kitöltőinek aránya is lecsökkent 5,7-ről 3,6 százalékra. (3. 
táblázat) 

 A saját tanulmányi eredmény megítélése a válaszadó tanulók körében, 2018-
2022 

Milyen tanulónak tartod magad? 2018 2019 2020 2021 2022 

Kitűnő tanuló vagyok 4,5% 4,4% 3,2% 4,2% 4,7% 

Jó tanuló vagyok 28,8% 32,1% 34,6% 34,4% 37,2% 

Közepes tanuló vagyok 52,9% 51,3% 53,1% 52,6% 49,6% 

Gyenge tanuló vagyok 8,1% 6,0% 4,9% 5,0% 4,9% 

Nem tudom megítélni / Nem szeretnék válaszolni 5,7% 6,2% 4,2% 3,8% 3,6% 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2019, 2021, 2022), AKI 

Az iskolai teljesítmény értékelését megvizsgáltuk ágazatok szerinti bontásban is. A 9. és 10. évfolya-
mok tanulói közül a környezetvédelem és vízügy ágazathoz tartozó tanulók értékelték legjobb-
nak tanulmányi eredményüket, közülük 3,7 százalék ítélte magát kitűnő tanulónak, 48,5 száza-
lék pedig jó iskolai teljesítményről számolt be. Az ágazatoknak nem megfeleltethető kitöltők között 
voltak legnagyobb arányban (42,9%) azok, akik nem tudták megítélni tanulmányi eredményüket, vagy 
nem szerettek volna válaszolni a kérdésre (9. ábra). 
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 A saját tanulmányi eredmény megítélése a válaszadó tanulók körében, ágazati 
bontásban (9. és 10. évfolyam, N=2881) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A 11., 12. és 13. évfolyamok tanulói közül a környezetvédelem ágazatban tanuló válaszadók ér-
tékelték legjobbnak tanulmányi eredményüket, körükben 13,2 százalék értékelte tanulmányi 
eredményeit kitűnőnek, 39,5 százalék pedig jó tanulónak tartja magát. A földmérés ágazat kitöl-
tőinek 51,7 százaléka sorolta magát szintén a kitűnő és a jó tanulók közé, illetve az erdészet és vad-
gazdálkodás ágazatában tanulók fele is ezt a két kategóriát választotta. A kertészet és parképítés 
ágazat válaszadói között volt a legmagasabb (10,4%) azoknak az aránya, akik gyenge teljesítményről 
számoltak be, (10. ábra). 

 A saját tanulmányi eredmény megítélése a válaszadó tanulók körében, ágazati 
bontásban (11., 12. és 13. évfolyam, n=929) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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3. Az iskolaválasztás szempontjai 

A tanulói felmérés egyik legfontosabb kérdésköre az volt, hogy az agrárszakképzésbe belépő tanu-
lók az iskola- és szakmaválasztás során milyen szempontokat, tényezőket vesznek figyelembe. A 
kérdésre adott válaszok tudatos szakmaválasztásról tanúskodnak: a válaszadók többsége (74,2%) 
személyes érdeklődése alapján választott középiskolát, emellett az iskola elvégzése utáni el-
helyezkedési lehetőségek (42,3%), valamint a képességek (34,3%) határozták meg leginkább 
az iskolaválasztással kapcsolatos döntéshozást. A pályaválasztási döntésekben emellett szere-
pet játszik (a válaszok 21,4%-át érintően) az oktatási intézmény közelsége, a szülők és hozzátarto-
zók tanácsa (20,5%) és példája (8,9%). Kevésbé hangsúlyosan, de a kortárs csoportok (osztálytár-
sak, barátok) szakmaválasztást befolyásoló szerepe is megjelenik a válaszokban (7,0%). (11. ábra) 

Miközben a tanulók 37,9 százalékának családja folytat valamilyen mezőgazdasági tevékenységet 
otthon, a pályaválasztásban a szülők és hozzátartozók példája csupán a válaszadók 8,9 százalékát 
motiválta pályaválasztásában a mezőgazdasági szakma irányába. 

 A középiskola-választás szempontjai a válaszadó tanulók körében, említések 
aránya, (N=3846) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A válaszadók 1,8 százalékát egyéb okok sarkaltak arra, hogy az agrárszakképzés szakmái közül 
válasszanak. Összesen 70 kitöltő indokolta meg pályaválasztását saját szavaival. A tanulók 
egy részét az inspirálta pályaválasztásában, hogy olyan szakmát tanuljon, amely később sta-
bil megélhetést biztosít majd számára. Mások választott szakmájukra hivatásként tekintenek és 
úgy vélik, hogy ez a döntés teszi lehetővé számukra, hogy a jövőben abból származzon megélheté-
sük, amit hobbiként is szívesen végeznek. Két kitöltő a családi tradíciókra hivatkozott döntésében, 
tanulmányaik végeztével a családi gazdaságban szeretnének elhelyezkedni. Ezzel szemben 19 ki-
töltő a motiváció és a jövőbeni tervek hiányáról, vagy rossz családi háttérről számolt be. 

Az iskolaválasztást befolyásoló tényezők fontossága a tanult szakma szerint valamelyest eltérő. Az 
erdészet és vadgazdálkodás, valamint az agrárgépész ágazathoz tartozó tanulók (11., 12. és 
13. évfolyamok) 84,9, illetve 82,2 százaléka érdeklődése alapján választott szakmát.  
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Az iskolaválasztással kapcsolatos döntéshozásban kiemelkedő jelentőségű a közvetlen csa-
ládtagok támogató szerepe (71,7%). Látható ugyanakkor, hogy a tanulók általános iskolai kar-
rierútját végig kísérő osztályfőnök, illetve más általános iskolai pedagógus szerepe nem meg-
határozó a pályaválasztásban: a tanulók mindössze 21,7 százaléka jelölte meg valamely általános 
iskolai tanárát a középiskola-választást segítő személyként. Hasonló számban jelölték meg a kitöltők 
azon ismerőseik szerepét, akik szintén a választott szakterületen dolgoznak, a kitöltők 20,2 száza-
lékának ez adott iránymutatást. A kortárs kapcsolatok jelentősége szinte minden ötödik (19,9%) ta-
nulót motivált pályaválasztásában és meglepően alacsony (6,4 százalék) a pályaválasztást profesz-
szionálisan támogatni hivatott tanácsadók pálya- és szakmaválasztást befolyásoló szerepe is (12. 
ábra). 

 A válaszadók megoszlása a „Ki segített a középiskola-választásban?” kérdésre 
adott válaszaik alapján (N=3846) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Az „Egyéb”, kategóriában megadott 142 szabadszavas válasz közül 52 diák jelezte, hogy saját 
döntése alapján választotta az adott iskolát, pályaválasztásukban pedig senkitől nem kaptak 
érdemi segítséget. Három fő az egyéb lehetőségre úgy válaszolt, hogy a pályaorientációs rendez-
vények segítették választásában, de voltak olyan válaszadók is, akik az interneten tájékozódtak jö-
vendőbeli iskolájukról és az általuk választott szakmáról (5 fő). Az alábbi ábrán a tanulók saját sza-
vaival megfogalmazott válaszaiból állítottunk össze egy szófelhőt (13. ábra). 

 

3,7%

5,8%

6,4%

10,3%

19,9%

20,2%

21,7%

71,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Egyéb

Nem tudom / Nem szeretnék válaszolni

Pályaválasztási tanácsadó

Nálam idősebb diákok

Barátaim, osztálytársaim

Ismerős, aki az általam választott
szakterületen dolgozik

Általános iskolai osztályfőnököm,
tanárom

Családtagjaim



A PÁLYAORIENTÁCIÓS ESZKÖZRENDSZER VIZSGÁLATA AZ AGRÁRSZAKKÉPZÉSBEN RÉSZTVE-
VŐK KÖRÉBEN 

      Agrárközgazdasági Intézet • 1093 Budapest, Zsil utca 3–5. • +36 1 217 1011 • aki@aki.gov.hu • aki.gov.hu 18 

 A szabadszavas válasz kitöltőinek pályaválasztását segítő személyek és eszközök 
(N=142) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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lapítható, hogy a különböző csoportok fontossági sorrendje nem változott egymáshoz ké-
pest. Legkevésbé a pályaválasztási tanácsadók segítsége adott iránymutatást a válaszadóknak, a 
kitöltők körében, mindössze 5,9 és 6,7 között mozgott azok aránya, akik a tanácsadó hatására vá-
lasztották szakmájukat (14. ábra). 

 A válaszadók megoszlása a „Ki segített a középiskola-választásban?” kérdésre 
adott válaszaik alapján (2018 és 2022 között) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2019, 2021, 2022), AKI 
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A tanulók tudatos választására utal az is, hogy az agrárszakképzésben részt vevő válaszadók je-
lentős többsége (73,0 százalék) a középiskola-választás során jelenlegi iskoláját jelölte meg 
első intézményként. A jelenlegi iskolájukat második helyen megjelölő tanulók aránya 9,7 százalék. 
Azok, akik iskolájukat csak harmadikként jelölték meg, a kitöltők 5,4 százalékát fedik le, ennél kicsit 
magasabb (5,8%) azok aránya, akik nem a jelenleg iskolájukba jelentkeztek, azonban ide vették fel 
őket (15. ábra). 

 A jelenlegi középiskola megjelölése az iskolai jelentkezésnél a válaszadó tanulók 
körében (N=3846) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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ség látható. (16. ábra). 

 Az iskolába történő jelentkezés során az iskolát az első helyen megjelölő tanulók 
aránya képzési szakterületenként (9. és 10. évfolyam; N=2881) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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jobb eredményről számoltak be az iskolaválasztás terén, átlagosan közel 10 százalékkal maga-
sabb (69,3%) volt körükben az első helyen felvettek aránya, mint a megelőző évfolyamokban (17. 
ábra). 

 Az iskolába történő jelentkezés során az iskolát az első helyen megjelölő tanulók 
aránya képzési szakterületenként (11.,12.,13. évfolyam; N=929) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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 A technikumi/szakképző iskolai tanulmányok megkezdésének oka a válaszadó 
tanulók körében, (N=3846) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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A technikumi és szakképző iskolai tanulmányok megkezdésének okait illetően a válaszadók 3 szá-
zaléka (117 fő) jelölt meg egyéb pályaválasztási tényezőt. A kitöltők 29,9 százaléka vagy másik 
iskolában vagy más szakmában kezdte meg tanulmányait, így a jelenlegi iskolával és tanul-
mányokkal kapcsolatban a jelentkezés nem értelmezhető esetükben. Az iskolaválasztás hátte-
rében különböző okokat jelöltek meg a tanulók, volt, aki ismételten kifejezte, hogy számára az okta-
tási intézmény fizikai közelsége volt a legfontosabb, más tanulók viszont hangot adtak bizonytalan-
ságuknak pályaválasztásuk okát illetően. 

A kutatás során megvizsgáltuk, hogy a különböző ágazatokban megfigyelhetőek-e különbségek az 
iskolaválasztás tekintetében. Az erre a kérdésre adott válaszok alapján a 9. és 10. évfolyamok-
ban átlagosan 59,2 százalék volt azon diákok aránya, akik a kérdezés időpontjában abba az 
iskolába jártak, amelyet első helyen jelöltek meg. Ezzel összehasonlítva a mezőgazdaság és 
erdészeti ágazat tanulói mondhatók a legtudatosabbnak választásukat tekintve, hiszen a köztük 
a válaszadók 78,3 százaléka azt az iskolát és szakmát jelölte meg, amelyben a későbbiekben tanul-
mányait elkezdte. Az élelmiszeripari ágazatokban a tanulók több mint 60 százaléka nyert felvételt 
abba a képzőintézménybe és abba a szakmába, amit korábban tervezett. A környezetvédelem és 
vízügyi ágazathoz tartozik a legtöbb olyan kitöltő (18,8%) akinek nem volt határozott elképzelése a 
pályaválasztás során. (19. ábra) 

 A technikumi/szakképző iskolai tanulmányok megkezdésének oka a válaszadó 
tanulók körében, a válaszok megoszlása tanult szakmák szerint (9. és 10. 
évfolyamok, N=2805) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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A két ágazati bontást összehasonlítva azt láthatjuk, hogy a magasabb évfolyamokban tanuló 
válaszadók átlagosan 4,6 százalékkal nagyobb arányban nyertek felvételt választott iskolá-
jukba, mint a 9. és 10. évfolyamok kitöltőinek körében ez elmondható. 

 A technikumi/szakképző iskolai tanulmányok megkezdésének oka a válaszadó 
tanulók körében, a válaszok megoszlása tanult szakmák szerint (11., 12. és 13. 
évfolyamok, N=892) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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4. A pályaorientációs eszközök szerepe 

A felmérés során kiemelten fontos volt számunkra a pályaorientációs eszközök szakmaválasztást 
befolyásoló szerepének azonosítása. 

A kérdőívet kitöltő tanulók – a korábbi évek felméréseihez hasonlóan – kilenc különböző középis-
kola-választást befolyásoló eszközt, illetve programot jelölhettek meg. A válaszlehetőségeket kiegé-
szítettük az „egyéb”, illetve a „nem tudom/nem szeretnék válaszolni” opcióval. A felsorolt lehető-
ségek közül legnagyobb jelentőséggel az iskolai nyílt napok bírnak, a tanulók 55,4 százaléka 
számára ez bizonyult a szakmaválasztásban a legmeghatározóbbnak. A válaszadók 30,3 szá-
zaléka a középiskolák honlapjain közölt információkra támaszkodott a pályaválasztás során, 
14,3 százalékuk pedig azt válaszolta, hogy a pályaválasztást segítő internetes oldalak segítet-
ték a választásban. 

A szórólapok, hirdetések, a pályaválasztási kiállítások és vásárok kevésbé eredményes eszköznek 
bizonyultak. Szórólapok és hirdetések segítették a tanulók 13,9 százalékának választását, a kitöltők 
11,7 százaléka pedig úgy válaszolt, hogy pályaválasztási kiállításokon ismerkedett meg jelenlegi 
szakmájával és ez befolyásolta döntését. Az előző évi felmérés eredményeivel összehasonlítva idén 
azt láthatjuk, hogy az iskolán kívüli személyes részvételt igénylő pályaorientációs rendezvények, 
illetve az üzemlátogatások szerepe csökkent az előző év kitöltőinek válaszaihoz viszonyítva (21. 
ábra). 

 Pályaorientációs eszközök értékelése döntésbefolyásoló szerepük alapján2 
(N=3846) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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párhuzamosan a képzőintézmények honlapjainak tájékoztató szerepe az elmúlt három évben 
folyamatosan emelkedett, így a 2022/2023-as tanévben megkérdezett tanulók körében már ez volt 
a második legfontosabb pályaorientációs eszköz, megelőzve a pályaválasztási kiállításokat (22. 
ábra). 

 Pályaorientációs eszközök értékelése döntésbefolyásoló szerepük alapján 2018 és 
2022 között 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2019, 2021, 2022), AKI 
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maválasztását jelentős mértékben befolyásolták a programon szerzett élmények, tapasztala-
tok. Az iskolaválasztást a résztvevők 46,8 százalékánál, míg a szakmaválasztást 40,7 százalékánál 
befolyásolta a rendezvényen való részvétel (23. ábra). A 2021-es kutatás eredményeivel összevetve 
látható, hogy a rendezvény orientáló szerepe mérsékelten csökkent: az előző évben az iskolavá-
lasztás a válaszadók 49,9 százaléka esetében vált befolyásoló tényezővé az eseményen való rész-
vétel, míg a szakmaválasztásban a válaszadók 45,2 százaléka nyilatkozott úgy a tavalyi évben, hogy 
a rendezvény hatására választotta szakmáját. 

A pályaorientációs eszközök között felmértük a szakképző iskolák orientációs évfolyamának ismert-
ségét és népszerűségét is. Az összes válaszadók közül 9,3 százalék (358 fő) hallott róla és élt 
a lehetőséggel, hogy az orientációs évfolyamban mentorálásban részesüljön. A felmérésben 
résztvevő tanulók 22,6 százaléka hallott már az orientációs évfolyamokról, de nem vett részt a kép-
zésben. Ezzel ellentétben háromból kettő kitöltő (68,1%) azt mondta, hogy nem ismerte ezt a pálya-
orientációs eszközt a kérdezés időpontjában. Az agrárszakképzés iránt érdeklődő tanulók szé-
lesebb körű tájékoztatása mindenképp fontos lenne ebben az esetben, hiszen javíthatná a 
tanulók elégedettségét választott szakmájukkal kapcsolatban, csökkenthetné a szakmaváltás 
arányát, valamint a lemorzsolódás arányának csökkentéséhez is hozzájárulhatna. 

 
3 A válaszadók további 2,2 százaléka (85 fő) úgy nyilatkozott, hogy nyáron részt vett egy pályaorientációs héten, de nem tudta megne-
vezni, a programot vagy a szervezőt. 
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 A „Szakmakóstoló” pályaorientációs rendezvény hatása az 
iskola/szakmaválasztásra (N=410) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A szakmaválasztásra és az iskolaválasztásra vonatkozó kérdésre adott válaszok jelentős kapcsola-
tot mutatnak egymással, de elmondható, hogy általánosságban a „Szakmakóstoló” program je-
lentősebb hatást fejtett ki az iskolaválasztás esetében, mint a szakmaválasztás vonatkozásá-
ban. A 9. és 10. évfolyamban az agrár szakmákon belül a mezőgazdaság és erdészet, valamint az 
élelmiszeripar ágazatokban tanulók választották arányaiban a legtöbben a program hatására azt az 
iskolát, amit a rendezvényen megismertek (48,9, illetve 48,1%) (24. ábra). 

 A „Szakmakóstoló” héten szerzett élmények, tapasztalatok hatása az 
iskolaválasztásban, ágazatok szerinti bontásban (9. és 10. évfolyam, N=288) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A „Szakmakóstoló” program hatására a mezőgazdasági és erdészeti ágazat tanulói válasz-
tották legnagyobb arányban (43,9%) az ott megismert szakmát. Ugyan a környezetvédelem és 
vízügyi tanulmányokat folytató tanulók iskolaválasztásában nem játszik kiemelkedően fontos szere-
pet a program, ám szakmaválasztásukban annál inkább megjelenik a program pozitív hatása, a 
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válaszadók 42,9 százaléka jelölte meg azt, hogy a programon megismert szakmát választotta (25. 
ábra). 

 A „Szakmakóstoló” héten szerzett élmények, tapasztalatok hatása az 
szakmaválasztásban, ágazatok szerinti bontásban (9. és 10. évfolyam, N=288) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A magasabb évfolyamokban a kertészet és parképítés ágazat tanulóinak döntésében játszott 
legnagyobb szerepet a „Szakmakóstoló” pályaorientációs héten szerzett tapasztalat, esetük-
ben a válaszadók 60,0 százalékának döntését befolyásolta a program. Szintén magas a mező-
gazdaság ágazat válaszadói körében a pályaorientációs eszköz sikeressége, a kitöltők 51,4 száza-
léka jelezte, hogy az ott szerzett tapasztalatok tükrében választotta iskoláját. Legkevésbé a környe-
zetvédelmi ágazat tanulóit motiválta a program az iskolaválasztás során, az ágazathoz tartozó vá-
laszadók 100 százaléka mondta azt, hogy egyáltalán nem hatott döntésére az esemény (26. ábra). 

 A „Szakmakóstoló” héten szerzett élmények, tapasztalatok hatása az 
iskolaválasztásban, ágazatok szerinti bontásban (11., 12. és 13. évfolyam, N=119) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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A 11., 12. és 13. évfolyamok tanulói közül a „Szakmakóstoló” program leginkább a kertészet és 
parképítés ágazat tanulóinak pályaválasztását befolyásolta, a kérdésben válaszadók 62,5 szá-
zaléka mondta azt, hogy az orientációs program hatására választotta szakmáját. Ez az arány 
az ágazatban tanulók iskolaválaszt érintő válaszaival azonos. Az agrárgépész tanulók esetében a 
szakmaválasztásban eredményesebbnek mutatkozik a „Szakmakóstoló” program, mint iskolavá-
lasztásukban. A két választási szempont között több, mint 10 százalékos különbség fedezhető fel 
(az iskolaválasztásban 45,5 a szakmaválasztásban 57,6 százalék mondta azt, hogy a program ha-
tására döntött). (27. ábra). 

 A „Szakmakóstoló” héten szerzett élmények, tapasztalatok hatása az 
szakmaválasztásban, ágazatok szerinti bontásban (11., 12. és 13. évfolyam, N=119)  

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) által szervezett őszi pályaorientációs programon a 
megkérdezettek 10,0 százaléka vett részt. A kérdésben a válaszadók 2,4 százaléka úgy válaszolt, 
hogy ugyan részt vett ősszel agrárszakmákat vagy agrárszakképzési centrumokat, tagintézménye-
ket bemutató őszi pályaorientációs programokban az iskolában, de nem tudta megnevezni a ren-
dezvényt, vagy annak szervezőit. A „Szakmakóstoló” program és az őszi pályaorientációs esemény 
a résztvevőkre hasonló, jelentősnek mondható hatást gyakorolt. A résztvevő tanulók 52,2 száza-
lékának iskolaválasztását befolyásolták az ott szerzett élmények, tapasztalatok, 46,2 százalé-
kuk esetében pedig a szakmaválasztást befolyásolta a rendezvény (28. ábra). 
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 A NAK által szervezett őszi pályaorientációs programon szerzett élmények, 
tapasztalatok hatása az iskola- és szakmaválasztásban, ágazatok szerinti 
bontásban (N=385) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Az új szakmajegyzék szerinti ágazati bontáshoz tartozó 9. és 10. évfolyamos válaszadók közül 275 
fő (a két évfolyam válaszadóinak 9,5 százaléka) vett részt a NAK által szervezett őszi pályaorientá-
ciós rendezvényen. A mezőgazdasági és erdészeti, valamint az élelmiszeripari tanulmányokat 
folytató kitöltők körében több, mint a válaszadók fele jelezte, hogy döntésükben segítette 
őket a rendezvény, de minden harmadik környezetvédelem és vízügyi tanulmányokat folytató diák 
is hasonlóképpen értékelte a pályaorientációs eszköz sikerességét az iskolaválasztás szempontjá-
ból (29. ábra). 

 A NAK által szervezett őszi pályaorientációs programon szerzett élmények, 
tapasztalatok hatása az iskolaválasztásban, ágazatok szerinti bontásban (9. és 10 
évfolyam, N=275) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A korábbi képzési jegyzék szerinti ágazatok kitöltőinek válaszait vizsgálva látható, hogy az erdészeti 
és a mezőgazdasági (62,5%), valamint az élelmiszeripari (58,8%) ágazatokban tanulók 
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válaszolták a legnagyobb arányban, hogy befolyásolta őket a program és azt az oktatási intéz-
ményt választották, amelyet az őszi eseményen megismertek. Legkevésbé a kertészet és parképí-
tés, a környezetvédelem, ágazatban tanulókat befolyásolta a szakmaválasztásban a pályaorientá-
ciós program (30. ábra). 

 A NAK által szervezett őszi pályaorientációs programon szerzett élmények, 
tapasztalatok szerepe az iskolaválasztásban ágazatok szerinti bontásban 
(11.,12.,13. évfolyam, N=106) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Szakmaválasztás tekintetében is a gépész tanuló szempontjából volt leginkább jelentőségteljes a 
programon való részvétel, de a környezetvédelmi és vízügyi ágazat válaszadóinak fele is a rendez-
vényen megismert szakmát választotta. A nagyobb kitöltői létszámot számláló ágazatokban, 
mint a mezőgazdaság és erdészet, valamint az élelmiszeripar ágazatokban tanulók, a válasz-
adó tanulók több mint 40 százalékát is befolyásolta a szakmaválasztásban a pályaorientációs 
program (31. ábra). 

 A NAK által szervezett őszi pályaorientációs programon szerzett élmények, 
tapasztalatok hatása az szakmaválasztásban, ágazatok szerinti bontásban (9. és 10 
évfolyam, N=275) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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Az erdészeti és vadgazdálkodás (68,8%), illetve a mezőgazdaság (53,6%) ágazatokban tanu-
lók válaszolták a legnagyobb arányban, hogy befolyásolta őket az őszi program, és azt a szak-
mát választották, amelyet az eseményen megismertek. Legkevésbé a kertészet és parképítés 
(22,2%), valamint a környezetvédelem (0%) ágazatban tanulókat befolyásolta a szakmaválasztás-
ban a pályaorientációs program (32. ábra). 

 A NAK által szervezett őszi pályaorientációs programon szerzett élmények, 
tapasztalatok hatása az szakmaválasztásban, ágazatok szerinti bontásban (11., 12. 
és 13 évfolyam, N=106) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Az őszi pályaorientációs esemény iskola- és szakmaválasztásra gyakorolt hatását az elmúlt három 
évben folyamatosan felmértük a tanulók körében. A program eredményessége az iskolaválasztás 
esetében mutat pozitív irányú elmozdulást, 2020-hoz képest az idei évben résztvevők között 
közel 10 százalékkal magasabb volt azok aránya, akiknek iskolaválasztását a program befo-
lyásolta (33. ábra). 

 Az őszi pályaorientációs program hatása az iskola és szakmaválasztásra 20204 és 
2022 között 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2020, 2021, 2022), AKI 

 
4 A 2020-as évi felmérésben a válaszadás nem volt kötelező, a kitöltők 2,2 százaléka nem adott választ a kérdésre. 
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A 9. és 10. évfolyam válaszadóinak 9 százaléka vett részt az orientációs évfolyamban. Köztük leg-
nagyobb arányban (11,9%) az élelmiszerpari ágazat tanulói próbálták ki magukat az előké-
szítő évfolyamban. A mezőgazdaság és erdészet ágazatban a kitöltők 8,6 százaléka választotta a 
felkészítő évet, míg a környezetvédelem és vízügy ágazatban csupán a válaszadók 5,1 százaléka 
volt érintett a képzésben. Azon tanulók nem értesültek a képzésről legnagyobb arányban, akiknek 
ágazati besorolása nem volt elvégezhető, körükben a válaszadók csupán 28,6 százaléka hallott az 
előkészítő képzésről (34. ábra). 

 Az orientációs évfolyamokról való informáltság és részvétel aránya ágazatok 
szerinti bontásban (9. és 10. évfolyam, N=2881) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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ágazat tanulói éltek az előkészítő év adta lehetőséggel, az ágazathoz tartozó válaszadók 13,2 
százaléka jelölte meg az „igen, és részt is vettem benne” választ. A három évfolyam kitöltői átlago-
san 19,5 százalékban értesültek az orientációs évfolyam működéséről, ám nem vettek részt benne, 
70,2 százalékuk viszont korábban nem hallott erről a lehetőségről. A kérdésben legkevesebb infor-
mációval a földmérés ágazat tanulói rendelkeztek, a válaszadók több mint háromnegyede (75,9%) 
korábban nem hallott az előkészítő évfolyamról. A témában ennél kevesebb információval csupán 
azok a válaszadók rendelkeznek, akiknek ágazati besorolása nem volt meghatározható (35. ábra). 
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 Az orientációs évfolyamokról való informáltság és részvétel aránya ágazatok 
szerinti bontásban (11.,12. és 13. évfolyam, N=929) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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5. Digitális kompetenciák és eszközhasználat 

A digitális kompetenciák és eszközhasználat felmérése során három fő kérdéskört igyekeztünk fel-
tárni: megvizsgáltuk, hogy a tanórák keretében mennyire jellemző a hétköznapi infokommunikációs 
eszközök használata. Mindemellett arra is rákérdeztünk, hogy melyek azok a tantárgyak, ahol az 
ismeretátadást digitális eszközökkel is segítik. Végül az agráriumot érintő digitalizációval kapcsola-
tos fogalmak ismertségét mértük fel a válaszadó tanulók körében.  

Mindenképpen érdemes kiemelni, hogy a felmérésben résztvevő diákok saját infokommuniká-
ciós eszközökkel való ellátottsága kiemelkedően jónak mondható: 86,8 százalékuk rendelke-
zik internetkapcsolattal ellátott okostelefonnal, de a világhálóhoz kapcsolt számítógép is 
megtalálható a diákok 75,8 százalékának otthonában, azaz nem idegen számukra a digitális vi-
lág. 

Az iskolában használatos digitális segédeszközöket tekintve látható, hogy a legáltalánosabbnak 
mondható PowerPoint prezentációk alkalmazása sem elterjedt a szakképzésben, a diákok ke-
vesebb mint fele (44,0 százalék) nyilatkozott úgy, hogy a tanáraik gyakran tartanak ennek 
segítségével órákat, emellett a digitális táblákkal való felszereltség is alacsony arányú az iskolák-
ban: csupán a válaszadók 38,2 százaléka mondta azt, hogy gyakran használják ezt az infokommu-
nikációs eszközt az órák keretében (36. ábra). 

 Mennyire jellemző, hogy a jelenlegi iskoládban…” kérdésre a „gyakran előfordul” 
válaszok gyakorisága (N=3863) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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a megkérdezettek 16,3 százaléka használja tanórán. Online módon a kitöltők 13,0 százaléka kap 
házi feladatot, digitális felületen csak 9,3 százalékuknak kell megoldania azt. A korábbi évek 
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felméréseivel összehasonlítva látható, hogy a 2020-as évben a COVID-19 járvánnyal és az online 
oktatásra való áttéréssel a digitális eszközök használata rövid időre kiugróan megnöveke-
dett5, ám a járvány miatti korlátozások feloldásával a 2021-es és 2022-es felmérésekben a digitális 
oktatási anyagok és eszközök használata visszaesett a pandémia előtti szintre, így a modern 
tanulást segítő csatornák használata nem épült be az iskolák mindennapi eszközhasználatába. 

A szakképző iskolákban mutatkozó technológiai hiányosságok ellenére a 9. osztályos tanulók kö-
rében sem ismeretlenek a mezőgazdaságban használatos digitális technológiák, ugyanakkor 
az is látható, hogy a 11. évfolyamba járók körében minden esetben népesebb azoknak a diákoknak 
a csoportja, akik ismerik az említett technológiákat. A legismertebbek a mesterséges intelligencia 
(a 9. osztályosok 62,4 százaléka, a 10. osztályosok 66,0, a 11.-esek 74,2 százaléka állítja, hogy 
tudja mit jelent) és az időjárás állomás (56,7 és 58,4, valamint 66,1 százalék) fogalmai voltak. 
Érdekes megfigyelni azonban, hogy 9. és a 10. évfolyam közti tudásbeli különbségek elmosódnak, 
általánosan kis különbségek fedezhetőek fel eredményeik között, sőt a 11 megkérdezett fogalom 
közül négy esetében a 9. évfolyam válaszadói magasabb arányban válaszoltak úgy, hogy is-
merik az adott technológiát, mint a 10. évfolyam kitöltői (37. ábra). 

Az ágazatspecifikus technológiák többsége is ismert a tanulók közel harmadának körében, meglepő 
ugyanakkor, hogy a mindennapi szóhasználatban gyakrabban előforduló fogalmak, mint például a 
Big Data analitika, vagy a felhőalapú IKT rendszerek kapcsán rendelkezik a legkevesebb diák tu-
dással (37. ábra). 

 
5 2020-ban, az online oktatásra való áttéréssel átlagosan a digitális eszközhasználat 10 százalékkal volt magasabb, mint 2022-ben, 
amikor a diákok újra személyes jelenléttel vettek részt az oktatásban. Az egyes digitális eszközök használatában bekövetkezett százalé-
kos változást a 2. számú mellékletben mutatjuk be. 
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 „Hallottál-e már a következő fogalmakról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” 
választ adók aránya 

  
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Az ágazati bontás szerint is megvizsgáltuk a válaszadók technológiai ismereteit és tanulmányi hát-
terük összefüggéseit. Az új szakmajegyzék szerinti ágazati bontásban megfigyelhető, hogy az ag-
rárszakmák eloszlása kifejezetten aránytalan az ágazatok között, így a részletes elemzés olykor 
torzító eredményeket mutathat. A mezőgazdaság és erdészet ágazatban ismerik a legtöbben az 
időjárás állomás fogalmát, a válaszadók 61,7 százaléka jelezte, hogy tisztában van annak je-
lentésével. Az erőgép vezérlő rendszereket és precíziós gazdálkodást szintén a mezőgazda-
ság és erdészet ágazatban tanulók ismerik leginkább. Az E-mezőgazdaságot a mezőgazdaság 
és erdészet, valamint a környezetvédelem és vízügy ágazatban a kitöltők több, mint harmada (37,7% 
és 37,5%) ismerte a kérdezés időpontjában (38. ábra). 
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 Hallottál-e már az erőgép vezérlő rendszerről / e-mezőgazdaságról / precíziós 
gazdálkodásról / időjárás állomásról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ 
adók aránya ágazati bontásban, (9. és 10. évfolyam) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A felsőbb évfolyamokban az ágazatok között számottevő különbségeket fedezhetünk fel a külön-
böző technikai eszközök és rendszerek ismeretét illetően. Az agrárgépész tanulók kiemelkedően 
magas arányban válaszolták mind a négy esetben, hogy ismerik az említett technikai megol-
dást. Legmagasabb arányban (86,2%) a földmérés ágazat tanulói jelölték meg az időjárás ál-
lomást, mint egy általuk ismert eszközt, de az erdészet és vadgazdálkodás ágazatban is a vá-
laszadók több, mint háromnegyede így nyilatkozott. Az élelmiszeripari tanulmányokat folytató kitöl-
tők egységesen, minden kérdésben alacsony ismeretekről számoltak be. 

Az ágazatok között az E-mezőgazdaság fogalmának ismerete sokkal egységesebb képet mutat. 
Átlagosan 38,5 százalékban rendelkeztek biztos tudással a válaszadók. A legtöbben az agrárgé-
pészek közül ismerik a fogalmat, ahol minden második kitöltő van tisztában a jelentésével, 
az élelmiszeripari ágazat kitöltői pedig a legkevésbé (28,5%) ismerik az E-mezőgazdaság jelentését 
(39. ábra). 
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 Hallottál-e már az erőgép vezérlő rendszerről / e-mezőgazdaságról / precíziós 
gazdálkodásról / időjárás állomásról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ 
adók aránya ágazati bontásban (11.,12. és 13. évfolyam) 

  
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A 9. és 10. évfolyam képviselői átlagosan alacsonyabb ismeretekkel rendelkeztek, mint a felsőbb 
évfolyamok tanulói. A legkisebb különbség az erőgép vezérlő rendszerek esetében figyelhető meg, 
itt a felsőbb évfolyamok válaszadói átlagosan csupán 5,7 százalékkal voltak tájékozottabbak a fo-
galom meghatározásában. 

Jelentős különbségek fedezhetőek fel az ágazatok között a talajinformációs rendszer, hozamtérkép, 
távérzékelés és térinformatika, valamint a helyspecifikus gazdálkodás esetében is. A távérzékelés 
és térinformatika kapcsán volt átlagosan legmagasabb (29,05%) a 9. és 10. évfolyamok tanulóinak 
tudása, legmagasabb arányban (42,9%) az ágazat nélküli kitöltők jelezték, hogy ismerik a tech-
nológiákat. Az ágazatspecifikus technológiák kérdésében a helyspecifikus tápanyag gazdálkodás 
volt az a technológia, amelyet átlagosan a legkevesebben ismertek, csupán a tanulók 16,19 száza-
léka mondta azt, hogy ismeri a technológiát. Ebben a kategóriában volt a legalacsonyabb a szórás 
(5,25%) is az értékek között, a maximum értéket a mezőgazdaság és erdészet ágazat válaszadói 
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adták, amely 23,9 százalék, legkevesebben az élelmiszeripari tanulók ismerték a fogalmat (csupán 
a válaszadók 11,9 százaléka). (40. ábra). 

 Hallottál-e már a talajinformációs rendszerről / hozamtérképről / helyspecifikus 
tápanyag gazdálkodásról / távérzékelés és térinformatikáról?” kérdésre „Igen és 
tudom mit jelent” választ adók aránya ágazati bontásban (9. és 10. évfolyam) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Az említett technológiák esetében a felsőbb évfolyamok diákjai között is nagy különbségek mutat-
koznak ágazati bontásban. A távérzékelés és térinformatika ismerete a földmérés ágazatban a 
leginkább kimagasló, itt a válaszadók 75,9 százaléka ismeri a jelentését. A hozamtérképet 
legmagasabb arányban (62,1%) az agrár gépész tanulók ismerik, de a helyspecifikus tápanyag 
gazdálkodás is körükben a legismertebb fogalom (43,7%). Hasonlóan a 9. és 10 évfolyamhoz, a 
felsőbb évfolyamok kitöltői körében is a helyspecifikus tápanyag gazdálkodás volt a legkevésbé is-
mert fogalom, és ebben a kérdésben szóródtak legkevésbé a különböző ágazatok eredményei (41. 
ábra). 
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 Hallottál-e már a talajinformációs rendszerről / hozamtérképről / helyspecifikus 
tápanyag gazdálkodásról / távérzékelés és térinformatikáról?” kérdésre „Igen és 
tudom mit jelent” választ adók aránya ágazati bontásban (11., 12. és 13. évfolyamok) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A nem ágazatspecifikus technológiák nem mutatnak érdemi különbséget az ágazati bontás-
ban, rendkívül nagy különbség van azonban a technológiák ismerete között. Míg a mestersé-
ges intelligenciáról a diákok átlagosan 65,8 százaléka állította, hogy tudja, hogy mit jelent minden 
ágazatban, addig ez az arány sokkal alacsonyabb volt a felhő alapú IKT rendszer (16,23 százalék) 
és a Big Data analitika (12,9 százalék) esetében (42. és 43. ábrák). 

50,0%

12,4%

33,8%

31,0%

25,0%

23,7%

37,9%

30,3%

62,1%

20,7%

43,2%

34,5%

25,0%

23,7%

45,8%

21,2%

43,7%

15,5%

25,9%

34,5%

28,1%

23,7%

31,7%

21,2%

31,0%

20,2%

30,9%

75,9%

25,0%

23,7%

29,5%

18,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Agrár gépész

Élelmiszeripar

Erdészet és vadgazdálkodás

Földmérés

Kertészet és parképítés

Környezetvédelem

Mezőgazdaság

Na

Távérzékelés és térinformatika Helyspecifikus tápanyag gazdálkodás

Hozamtérkép Talajinformációs rendszer



A PÁLYAORIENTÁCIÓS ESZKÖZRENDSZER VIZSGÁLATA AZ AGRÁRSZAKKÉPZÉSBEN RÉSZTVE-
VŐK KÖRÉBEN 

      Agrárközgazdasági Intézet • 1093 Budapest, Zsil utca 3–5. • +36 1 217 1011 • aki@aki.gov.hu • aki.gov.hu 40 

 Hallottál-e már a mesterséges intelligenciáról / felhő alapú IKT rendszerről / Big Data 
analitikáról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ adók aránya ágazati 
bontásban (9. és 10. évfolyam) 

  
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

 Hallottál-e már a mesterséges intelligenciáról / felhő alapú IKT rendszerről / Big Data 
analitikáról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ adók aránya ágazati 
bontásban (11., 12. és 13. évfolyam) 

  
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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6. Középiskolai tapasztalatok 

Az agrárszakképzésben tanulók iskolájukban szerzett tapasztalatai, élményei nagy jelentőséggel 
bírnak, mivel kihatnak a középiskolai tanulmányi eredményességükre, illetve befolyásolhatják a di-
ákokat a későbbi pályán maradás kérdésében is. A válaszadó tanulók 37,7 százaléka jelenlegi 
iskolájában megtalálta számításait, ugyanakkor a több tapasztalattal rendelkező 10. és 11. 
évfolyamos diákok között csökkenő tendencia mutatkozik az elégedettek arányában. 

A lemorzsolódás kockázata elsősorban azokat a tanulókat érintheti, akik úgy értékelik, hogy nem 
egészen arra számítottak, amit iskolájukban tapasztalnak, vagy kifejezetten csalódottnak érzik ma-
gukat, tekintve, hogy tapasztalataik jelenlegi iskolájukban ellentétesek azzal, mint amit a középiskola 
kiválasztásakor vártak. A felmérésben résztvevők között a veszélyeztetett csoport aránya a 9. 
évfolyamba járók körében 9,5 százalék, a 10. évfolyamosok között már jóval magasabb, 22,8 
százalék, a 11. évfolyamon pedig, 28,4 százalék (44. ábra). A vizsgált három évfolyamban szintén 
magasabb a felsőbb évesek körében azok aránya, akik nem tudják megítélni helyzetüket, illetve nem 
szeretnének válaszolni: a 9. évfolyamosok esetén 5,9 százalék, a 10. évfolyamban 8,5 százalék, a 
11. évfolyamon pedig 8,0 százalék. E tanulói csoportok esetében a lemorzsolódást, iskolaelhagyást 
megelőzendő, indokolt lehet az intézményen belüli szakmaváltás megfontolása, támogatása vagy a 
tanulók igényeinek felmérése és a problémák részletes feltárása (44. ábra). 

 Tapasztalatok a jelenlegi iskoláról a válaszadó tanulók körében, a válaszok 
megoszlása évfolyamok szerinti bontásban (N=3640) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Az egyéb kategóriában szöveges választ adók száma 40 fő. A válaszadók közül 23 fő kifejezetten 
negatív kritikát fogalmazott meg, a kitöltők fele az oktatással kapcsolatban fogalmazott meg aggá-
lyokat, másik felük pedig az osztálytársak és a közösség miatt érzi magát rosszul választott iskolá-
jában. 15 kitöltő ugyan megfogalmazott negatív tapasztalatokat, de talált pozitív szempontokat is, 
amelyet érdemesnek talált kiemelni. Összesen 8 tanuló nyilatkozott úgy szöveges válaszában, hogy 
kifejezetten jól érzi magát és elégedett választásával. 
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A 9. és 10. évfolyamban a gépészeti, valamint a környezetvédelem és vízügyi ágazat válasz-
adói között a legmagasabb az elégedettek aránya. A környezetvédelem és vízügyi ágazat tanulói 
körében 28,8 százalék jelezte, hogy kifejezetten elégedett döntésével, de a válaszadók 53 száza-
léka pozitívan csalódott a képzőintézményben, így elmondható, hogy az intézményekkel kapcsola-
tos tapasztalatok meghaladták a válaszadók várakozásait. Leginkább a mezőgazdaság és erdé-
szet ágazat kitöltői szereztek pozitív élményeket iskolájukban, 43,5 százalékuk nagyon jól érzi 
magát a választott képzőintézményben (45. ábra). 

 Tapasztalatok a jelenlegi iskoláról a válaszadó tanulók körében ágazati bontás 
szerint (N=2847) 

  

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A 11. és magasabb évfolyamokban leginkább (33,5 százalék) a mezőgazdasági ágazat tanulói elé-
gedettek iskolaválasztásukkal, de az agrárgépész tanulók közül is közel minden harmadik (31,0 szá-
zalék) válaszadó értékelte hasonlóképpen választását. A földmérés ágazat válaszadói jelezték leg-
többen (63 százalék), hogy a vártnál kedvezőbbek az oktatási intézménnyel kapcsolatos tapaszta-
lataik. Az ágazati besorolás nélküli tartozó válaszadók körében a legmagasabb azok aránya, akik 
nagyon csalódottnak érzik magukat, körükben 12,1 százalék az elégedettlenek aránya. (46. ábra). 

Érdemes kiemelni, hogy a régi képzési jegyzék szerint felvett tanulók átlagosan alacsonyabb 
(24,5 százalékuk mondta, hogy nagyon jól érzi magát az oktatási intézményben) elégedettségről 
számoltak be, mint a 9. és 10. évfolyamok tanulói (esetükben 31,3 százalék értékelte kiemelke-
dően pozitívan iskolaválasztását), így elmondható, hogy az oktatási intézményekben eltöltött idővel 
csökken a válaszadók pozitív megítélésének aránya. 
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 Tapasztalatok a jelenlegi iskoláról a válaszadó tanulók körében ágazati bontás 
szerint (11., 12. és 13. évfolyam, N=918) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A tanulókat megkérdeztük az iskolájukban elérhető szolgáltatásokról és juttatásokról is. A válasz-
adók 62,5 százaléka tud arról, hogy a gyengébb tanulókat egyes tantárgyakból korrepetálják a 
tanárok, amit a tanulók túlnyomó többsége meg is erősített válaszában. Az iskolai tehetséggon-
dozásról a tanulók 49,3 százaléka nem hallott, de elképzelhető az is, hogy nem ismerték a foga-
lom jelentését. A válaszadók 37,1 százaléka nyilatkozott úgy, hogy van az iskolájában ilyen foglal-
kozás (4. táblázat). 

 A különböző iskolai szolgáltatások és juttatások megléte a tanulók válaszai 
alapján (N=3846) 

Iskolai szolgáltatások, juttatások Nem tudom Nincs Van Válaszadók száma, fő 

Korrepetálás, felzárkóztatás 28,3% 9,2% 62,5% 3846 

Tehetséggondozás 49,3% 13,6% 37,1% 3846 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A felmérésben résztvevő tanulókat arra kértük, hogy jellemezzék iskolájukat egy 5 fokú Likert skálán, 
ahol az 1-es értékelés jelentése a nem megfelelő, az 5-ösé pedig a kiváló. A legtöbben úgy érté-
kelték, hogy a gyakorlatszerzési lehetőségek kiválóak abban az oktatási intézményben, ahol 
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mek, tangazdaságok felszereltségével, előbbi esetében a válaszadók 69,1 százaléka, utóbbit pedig 
66,9 százalékuk jó-, vagy kiválóként értékelte azokat. A tanüzemek és tangazdaságok megítélése 
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szintén kedvező a kitöltők körében, a válaszadók 60,5 százaléka jó, vagy kiváló minősítéssel illette, 
átlagosan pedig 3,9 pontot adtak rá a tanulók. Összességében a kitöltők 3,11 ponttal értékelték a 
kollégiumi elhelyezést. Fontos megjegyezni, hogy a kategóriában kiugróan magas a „nem tudom 
megítélni/nem szeretnék válaszolni” (Nt) opciót választók aránya. Ez minden bizonnyal azzal ma-
gyarázható, hogy a bejárós és helyi tanulók is kitöltötték ezt a kérdést és ők értelemszerűen ezt 
jelölték meg (47. ábra). 

 „Értékeld 1-től 5-ig az iskoládat az alábbiak szerint!” kérdésre adott válaszok 
eredménye (N=38465) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Annak érdekében, hogy a szakmaválasztással kapcsolatos preferenciákat megismerhessük, a fel-
mérés keretében arra kértük az agrárszakképzésben részt vevő tanulókat, hogy különböző dimen-
ziók (ismeretszerzés lehetősége, elérhető jövedelem mértéke, elhelyezkedési lehetőségek stb.) 
mentén értékeljék választott szakmájukat. A megadott lehetőségek közül a legtöbb tanuló (59,0 
százalék) a választott szakma személyes képességek, kompetenciák hasznosítását lehetővé 
tevő szerepét emelte ki, ezt követte a változatos munkavégzési lehetőség (54,5 százalék), valamint 
az új dolgok, új területek megismerése (52,3 százalék). 

A kérdőívet kitöltő tanulók 43,1 százaléka úgy gondolja, hogy a szakma megszerzése után el 
tud majd helyezkedni a munkaerőpiacon, 39,8 százalékuk pedig úgy véli, hogy kedvező fize-
tésre tehet szert. A válaszadók harmada (33,2 százalék) szerint az agrárszakképzettség megszer-
zése új, modern gépek, technológiák használatát teszi majd lehetővé. A kérdésre választ adó tanu-
lók közel negyede véli úgy, hogy az agrárszakma megszerzésével a maga ura lehet (27,3 százalék), 
és azt, hogy tiszta, komfortos munkahelyen dolgozhat (22,7 százalék). Mindössze 9,8 százalékuk 
van azon az állásponton, hogy az agrárszakmában történő elhelyezkedéssel a legújabb informatikai 
eszközök használatára nyílik módja (48. ábra). 
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 Vélemények a jelenlegi szakmáról a válaszadó tanulók körében 

Ha a szakmámban helyezkedem el akkor... 

  

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Amennyiben ugyanezt az ábrát évfolyamok szerinti bontásban tekintjük, látható, hogy nincs lényegi 
eltérés a 9. 10. és 11. évfolyamon tanulók véleménye között. Azt azonban érdemes kiemelni itt 
is, hogy a 9. évfolyamos tanulók általában optimistábbak, mint a 10-11. évfolyamosok, akik 
már több tapasztalatot szereztek a szakképzési rendszerben (49. ábra). 

 Vélemények a jelenlegi szakmáról a válaszadó tanulók körében. Ha a szakmámban 
helyezkedem el akkor... 

  

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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Az ágazati bontás már nagyobb különbségeket mutat a tanulók között. A 9. és 10. évfolyamba járó 
tanulók körében a válaszadók 56,8 százalékának fontos, hogy képességeinek megfelelő szak-
mában tanulhasson, leghangsúlyosabban ez a gépészeti (64,3 százalék) és a mezőgazdaság 
és erdészet (61,5 százalék) ágazat tanulói esetében jelentkezik. A változatos feladatok végzése 
az ágazatok átlagát figyelembe véve 44,4 százalék, ebben a kérdésben leginkább a mezőgazdaság 
és erdészet ágazat válaszadói ítélték úgy, hogy a jövőbeni munkájukban ez előnyként fog megje-
lenni. A válaszadók szakmaválasztását legkevésbé az új gépekkel való munkavégzés motiválta. A 
gépész tanulók több, mint harmada ítélte meg ezt egy kedvező szempontnak, ellenben a kereske-
delmi ágazat válaszadóinak csak 11,1 százaléka gondolja úgy, hogy szakmájában majd modern 
gépekkel dolgozhat szakmaválasztásának köszönhetően. 

A 11., 12. és 13. évfolyamok tanulói körében a földmérés és agrár gépész ágazatokban tanulók 
számára a legfontosabb, hogy változatos feladatokat végezhessenek majd munkájuk során, 
de a földmérés ágazat válaszadói esetében az is kiemelt szempont volt döntésükben, hogy a 
jövőben jól fizető állást tudjanak betölteni. A legújabb informatikai eszközök használata kevéssé 
motiválta a kitöltőket, az erdészet és vadgazdálkodás ágazat tanulóinak csupán 4,3 százaléka gon-
dolja úgy, hogy munkája során lesz lehetősége használni ilyen eszközöket, de a földmérés ágazat-
ban is csak a válaszadók 44,8 százaléka nyilatkozott úgy, hogy szakmája ezt lehetővé teszi majd 
számára (5. táblázat). 

 Vélemények a jelenlegi szakmáról a válaszadó tanulók körében ágazati 
bontásban (9., 10., valamint 10., 11. és 13. évfolyam) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A szakmával kapcsolatos tapasztalatok és várakozások mellett fontos kérdésként merült fel, hogy a 
tanulók hogyan képzelik el a jövőjüket a középiskola befejezését, a szakmai végzettség megszer-
zését követően. A három évfolyam ebben az esetben is valamelyest eltérő véleményt fogalmazott 
meg, a 10. és 11. osztályosok körében a 9. évfolyamhoz képest magasabb volt a jelenleg tanult 
szakmájukat elhagyni tervező diákok aránya (11,6 és 16,5 százalék). A válaszadók közül a leg-
többen a jelenleg tanult szakmájukban képzelik el a jövőjüket, a 9. évfolyamosok 56,3 százaléka, a 
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Ágazat
Környezetvédelem és vízügy16,9% 52,2% 30,9% 52,2% 58,1% 44,1% 39,0% 18,4% 9,6%
Mezőgazdaság és erdészet36,4% 57,8% 20,5% 53,2% 61,6% 42,1% 44,8% 29,8% 10,7%
Na 28,6% 28,6% 0,0% 28,6% 42,9% 28,6% 28,6% 14,3% 0,0%
Élelmiszeripar 28,3% 42,5% 30,6% 51,6% 58,4% 41,6% 46,1% 22,1% 7,6%
Ágazat
Agrár gépész 39,1% 66,1% 16,1% 52,3% 59,8% 35,1% 43,7% 30,5% 10,3%
Erdészet és vadgazdálkodás27,3% 67,6% 14,4% 55,4% 56,1% 20,1% 28,1% 25,9% 4,3%
Földmérés 62,1% 62,1% 31,0% 51,7% 51,7% 62,1% 34,5% 48,3% 44,8%
Kertészet és parképítés28,1% 52,1% 22,9% 52,1% 53,1% 35,4% 45,8% 38,5% 12,5%
Környezetvédelem34,2% 34,2% 31,6% 34,2% 44,7% 44,7% 34,2% 28,9% 13,2%
Mezőgazdaság 29,5% 52,4% 22,5% 52,9% 55,1% 27,8% 35,2% 26,0% 8,4%
Na 6,1% 33,3% 9,1% 45,5% 60,6% 21,2% 18,2% 6,1% 3,0%
Élelmiszeripar 32,1% 48,7% 29,5% 52,3% 54,4% 42,0% 47,7% 19,7% 6,7%

9-10. évfolyam

11-12-13. évfolyam
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10. osztályosoknak 45,7 százaléka, a 11. osztályosoknak 40,6 százaléka jelölte meg ezt a válasz-
lehetőséget. A továbbtanulási kedv leginkább a 11. évfolyam képviselőire jellemző, 28,2 százalékuk 
szeretne a saját szakmájában továbbtanulni, 19,4 százalék mást tanulna az iskola befejezése után 
(50. ábra). 

 Tervek a technikum/szakképző iskola befejezését követően a válaszadó tanulók 
körében 

  

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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7. Jövőre vonatkozó tervek és az azokat 
befolyásoló tényezők 

A kutatás egyik fontos kérdése volt, hogy van-e kapcsolat a tanulók jövőbeni tervei, valamint az 
agráriumhoz való kötődésük; az iskola- és pályaválasztással kapcsolatos motivációjuk, továbbá az 
iskolában szerzett eddigi tapasztalataik között. Az összefüggés vizsgálatát kereszttábla-elemzések-
kel végeztük el. Elsőként a szülők/nevelőszülők agrár érintettségének a tanulók terveire gyakorolt 
hatását vizsgáltuk. Az alábbi két ábrán is jól látható, hogy a szülők agrárvégzettsége, illetve az ag-
ráriumban való foglalkoztatottsága szinte azonos képet mutatott a diákok jövőbeni terveit illetően. 

Az agrárvégzettséggel rendelkező és/vagy az agráriumban foglalkoztatott szülők gyermekei 
valamelyest magasabb arányban képviseltetik magukat azokban a csoportokban, akik a ta-
nult szakmában akarnak elhelyezkedni vagy a továbbtanulást fontolgatják a középfokú tanul-
mányok befejezése után. A két csoportban az igennel válaszoló tanulók aránya 40,8 és 31,9 szá-
zalék között mozog (51. és 52. ábra). 

 A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei aszerint, hogy a 
szülőknek/nevelőszülőknek van-e agrárvégzettsége 

  
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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 A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei aszerint, hogy a 
szülők/nevelőszülők az agráriumban foglalkoztatottak-e. 

  
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A kereszttáblás összehasonlítások közül leginkább az befolyásolta a felmérésben résztvevő tanulók 
terveit, hogy a családjuk otthon végez-e valamilyen mezőgazdasági tevékenységet, része-e a gaz-
dálkodás a mindennapi tevékenységüknek. Azok a tanulók, akik otthon is gazdálkodnak család-
juk körében, magasabb arányban szeretnének elhelyezkedni (44,6 százalék), vagy továbbta-
nulni (42,4 százalék) a szakmájukban, mint akit otthon nem érnek ilyen hatások. Azon tanulók 
körében, akik nem a jelenleg tanult szakmában képzelik el a továbbtanulásukat, illetve munkaválla-
lásukat, 31,1 százalék, illetve 31,8 százalék azoknak az aránya, akik otthon is mezőgazdasággal 
foglalkoznak (53. ábra). 

 A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei aszerint, hogy a folytatnak-e 
valamilyen mezőgazdasági tevékenységet otthon 

  

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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A kérdőíves felmérés eredményei között szerettük volna bemutatni, hogy a kitöltők jövőbeni elkép-
zelései milyen kapcsolatban állnak az iskolaválasztás okával. Szemmel láthatóan azok a tanulók, 
akik az adott agrárszakképzést az érdeklődésüknek megfelelően választották, sokkal elköte-
lezettebbek, hogy a jövőben ezen a területen vállaljanak munkát, vagy ebben az irányban ta-
nuljanak tovább. Azon tanulók, akik tudatosan döntöttek az iskolaválasztásban és az első helyen 
megjelölt intézménybe nyertek felvételt, szemmel láthatóan magasabb arányban képviseltetik ma-
gukat azok között, akik a szakmájukban szeretnének tovább tanulni, vagy elhelyezkedni. Mindkét 
esetben arányuk 80 százalék feletti az említett kategóriákban. Ugyanezt a kört vizsgálva láthatjuk 
azt is, hogy a tudatosan választó tanulók között alacsonyabb azok aránya, akik nem a tanult szak-
mában tervezik a továbbtanulást vagy a munkavállalást, ez az érték esetükben mindössze 54,1, 
illetve 58,3 százalék volt (54. ábra). 

 A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei az iskolaválasztás oka szerint 

  

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A fenti megállapítást az is alátámasztja, hogy a jelenlegi oktatási intézményüket első helyen 
megjelölő tanulók körében szintén magas (80,7 százalék körüli) a szakma iránt elkötelezett-
ség. Érthető módon azok a válaszadók, akik, más szakmában szeretnének elhelyezkedni, vagy 
mást szeretnének tanulni, illetve a külföldre költözést tervezik, kisebb arányban (61,4 és 64,4 szá-
zalék között) jelölték első helyen a jelenlegi iskolájukat. (55. ábra). 
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 A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei az iskola megjelölésének 
sorrendje szerint 

  

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A szubjektív tanulmányi szint és a jövőbeni tervek relációja az eddigi kereszttábla elemzéseknél 
változatosabb képet mutat. Azok a válaszadók, akik kitűnő tanulónak tartják magukat, legma-
gasabb arányban vagy tovább szeretnének tanulni a szakmájukban, vagy a külföldre költö-
zést tervezik (előbbi esetben arányuk 7,3, utóbbiban 6,9 százalék). Ezt a két választ követi azok 
aránya, akik munkát szeretnének vállalni, ám nem a saját szakmájukban (5,6 százalék). A magukat 
jó tanulónak minősítő kitöltők aránya a szakmában tovább tanulni szándékozók között volt a legma-
gasabb, 53,8 százalék, a nem a jelenlegi szakmájukban továbbtanulni tervező tanulók között pedig 
43,5 százalék, ami a második legmagasabb érték volt. A közepes eredménnyel tanuló válaszadók 
aránya a tanult szakmában és a szakmán kívül munkát vállalni szándékozók között volt a legmaga-
sabb, illetve azok között, akik még nem tudják, hogy mihez kezdjenek az iskola befejezése után 
(48,7-54,0 százalék) (56. ábra). 
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 A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei a szubjektív tanulmányi 
eredményük szerint 

 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

Észrevehető, hogy a megkérdezett tanulók jelenlegi agrárszakképző intézményükkel való elégedett-
sége szintén összefügg a jövőbeni tervek irányával. A szakmájuk iránt elkötelezett tanulók in-
kább elégedettek az iskolájukkal, mint a társaik. Azok a tanulók, akik nagyon jól érzik magukat 
az iskolájukban, sokkal magasabb arányban szeretnének elhelyezkedni szakmájukban (47,4 
százalék), emellett 33,6 százalékos aránnyal részesednek ebben a körben azok a tanulók, akik 
jobban érzik magukat az adott intézményben, mint várták. Ezek az értékek a szakmában to-
vábbtanulást tervezők között 41,5, valamint 38,9 százalék voltak. A jelenlegi agrárszakképző intéz-
ményben valamilyen mértékben csalódott válaszadók aránya a külföldre költözni szándékozók és a 
nem a jelenlegi szakmában továbbtanulást tervezők körében volt a legmagasabb (együttesen 29,1 
és 29,4 százalék) (57. ábra). 
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 A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei a jelenlegi iskolával kapcsolatos 
tapasztalatok szerint 

  

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

A kereszttábla vizsgálatok eredményeit összegezve azt láthatjuk, hogy a kérdőíves felmérésben 
résztvevő tanulók többsége határozott elképzeléssel rendelkezik a jövőt illetően. Az agrárium-
ban való elhelyezkedést vagy a választott szakmában/szakterületen történő továbbtanulást befolyá-
solja a családi háttér: a család saját gazdaságában végzett mezőgazdasági munkák erősen hatnak 
a tanulók jövőbeni terveire, míg a szülők agrárvégzettsége, vagy a mezőgazdasági területen való 
foglalkoztatásuk gyengébben érvényesül ebben a kérdésben. 

A tanulmányi eredmények jelentősen meghatározzák a tanulók jövőbeli terveit: azok, akik kiválónak 
vagy jónak értékelték saját tanulmányi eredményüket magasabb arányban terveznek a szakmájukon 
belül továbbtanulni, mint a közepes, vagy annál rosszabb tanulmányi eredményű válaszadók. Ők 
elsősorban a munkaerőpiacon szeretnének elhelyezkedni, s az ágazatukhoz sem ragaszkodnak 
annyira, mint jobban teljesítő társaik. 

Kiemelendő továbbá az a megállapítás is, hogy a tanulók évről évre veszítenek lelkesedésük-
ből. Ez az eredmény rávilágít arra, hogy az agrárszakképző intézmények fontos szerepet ját-
szanak tanulóik motivációjának fenntartásában és a diákok ágazati elhelyezkedése szem-
pontjából. A kutatás rámutat arra az összefüggésre is, hogy a képzőintézmények – illetve 
maga a képzési rendszer – ezen a területen még fejlődhet, annak érdekében, hogy a tanulókat 
a lehető legjobb eszközökkel inspirálja választott szakmájuk folytatásában. 
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8. Mellékletek 

1. melléklet:  A 2021-es és a 2022-es kérdőívet kitöltő tanulók megyei megoszlásának 
összehasonlítása 

 

Megye 2022 tanuló 2021 tanuló Változás aránya (2021=100%) 

Bács-Kiskun 351 578 60,7% 

Baranya 94 136 69,1% 

Békés 1 125 0,8% 

Borsod-Abaúj-Zemplén 110 59 186,4% 

Budapest 304 225 135,1% 

Csongrád-Csanád 528 627 84,2% 

Fejér 96 311 30,9% 

Győr-Moson-Sopron 346 502 68,9% 

Hajdú-Bihar 191 382 50,0% 

Heves 27 252 10,7% 

Jász-Nagykun-Szolnok 52 10 520,0% 

Komárom-Esztergom 91 151 60,3% 

Nógrád 74 13 569,2% 

Pest 646 511 126,4% 

Somogy 131 376 34,8% 

Szabolcs-Szatmár-Bereg 206 294 70,1% 

Tolna 47 240 19,6% 

Vas 228 440 51,8% 

Veszprém 309 173 178,6% 

Na 14   
Összesen 3846 5405  

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 

 
2. melléklet:  A digitális eszközhasználat változásának összehasonlítása 2020-ban és 2022-ben 

Gyakran előfordul 
2022 2020 

Tanulók megoszlása, % 
a dolgozatokat számítógépen írjátok? 4,42% 9,70% 
digitális felületen megoldandó házi feladatot kaptok? 7,96% 37,90% 
okostelefonnal vagy tablettel tanultok tanórán? 9,26% 9,30% 
a tanórákon a tanulók is használnak Power Point-os be-
mutatókat? 12,25% 14,80% 
online módon kaptok házi feladatot? 12,90% 49,40% 
az interneten elérhető oktatóprogramokat használtok 
tanórán? 19,24% 22,70% 
digitális tananyagot használtok tanórán (pl. YouTube 
videó)? 28,50% 35,40% 
okos (digitális) táblát használtok tanórán? 38,35% 41,30% 
a tanórákon az oktató Power Point-os bemutatót 
használ? 44,15% 48,60% 
Átlag 19,67% 29,90% 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2022), AKI 
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